

国家文物局通报4项重大考古进展

国家文物局29日举行“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了浙江杭州良渚古城及水利系统遗址、江苏常州寺墩遗址、湖北沙洋城河遗址、南岛语族起源与扩散研究4项考古最新进展。

良渚古城及水利系统遗址新发现初步廓清良渚遗址群经历了利用山前地貌建设散点式聚落，到规划建设水利系统、莫角山和反山，再到构筑带有城墙、外郭的良渚古城等三个发展阶段，反映了良渚人群聚落管理和城市营建理念、信仰体系不断成熟的演进过程，显示出良渚文化在中华文明起源过程中的重要意义。

寺墩遗址是一处崧泽—良渚文化时期的中心聚落遗址，遗址自崧泽文化向良渚文化时期的文化形态、聚落布局的变迁，生动反映了太湖地区史前社会复杂化进程，为讨论长江下游区域文明发展模式提供了新视角。

城河遗址反映了屈家岭文化人群通过建造一系列水利设施，调控古城用水的水资源管理模式，展现出长江中游



M88部分出土器物

江苏常州寺墩遗址墓葬M88出土的部分器物。新华社发

新石器时代先民对自然的认知和改造；王家湾墓地多种形制的墓葬，反映了屈家岭文化社群结构的复杂性和社会分化现象。

南岛语族起源与扩散研究完善了我

国东南沿海地区考古学文化时空框架，揭示了史前人群深耕大陆、开发利用海洋的文化特征、生计模式、社会结构的演化历程，为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索，是中华文明和中华民族“多元一体”演进格局的重要实证。

据新华社

不只是跟风，“怀旧消费”为什么火了？

近日，“怀旧消费”作为一种特殊的消费趋势，正被越来越多的商家所挖掘。从近日南宁本土“桂花牌”手表火爆，到售卖大白兔、跳跳糖、无花果等怀旧零食的童年小卖部，再到从装修到陈设都透出浓浓复古味的怀旧消费空间……本土品牌正抓住新型消费趋势不断创新，挖掘蕴藏着怀旧情怀的消费潜力。

怀旧情结对于消费行为的影响巨大。越来越多的消费者在追求个性化、文化多样性的同时，对过去的物品及生活方式也产生了怀旧情感。某研究机构的一项调查数据显示，有53.7%的人表示自己有时怀旧，39%的人表示经常怀旧。根据克劳锐指数研究院发布的《2022年年轻人消费生活观察》，94.7%的年轻群体会因为怀旧心情而购买小时候的零食或饮料，如果买到的食品能够和记忆中的童年味道重合，甚至会长期复购。

打开购物软件，搜索“怀旧零食”，无

花果、西瓜泡泡糖等各种包揽80后、90后童年味蕾的小食品立刻占据屏幕。《2023年京东休闲食品消费趋势洞察白皮书》数据显示，2022年，以“怀旧童年”为卖点的糕点销售额同比增长超70%，老式果子、传统糕点、干脆面、锅巴等零食均掀起一股“怀旧潮”。

优酷推出老片“高清修复计划”，仅仅5个月的时间里，90后就成为观看高清经典的主力群体，人数超过6000万，贡献了42.7%的观看时长。80后用户超过4000万，观看时长占比25%。

11月初，南宁的一位网友随手在社交平台上分享了自己偶然淘到的“高性价比机械手表”，没想到竟无意中带火了一个国货手表品牌。受到网友热捧的是已经停产的“桂花牌手表”，购买者多是20多岁的年轻人，有的网友甚至不惜排队七八个小时，只为买到“心头好”。

“桂花牌手表”一夜爆火，显示出“怀

旧消费”强大的号召力。近年来，不少传统老牌国产商品深挖“怀旧消费”带来的商机，获得了年轻人的热捧。《抖音电商“双十一”预售期品牌直播热销榜》数据显示，今年“双十一”促销期间，商品交易总额过亿元的直播间中就有不少国货品牌，如珀莱雅、五粮液、华为等。尤其是国货直播间走红后，不少品牌直播间观看量与销售均有明显增长。

“怀旧消费”蕴藏的市场潜力和火热商机吸引了众多企业的目光。

天眼查数据显示，与“怀旧”主题相关的企业约有2100家，其中，广东、江苏以及山东所拥有的企业数量位居前列，分别拥有210余家、180余家以及170余家；从成立时间来看，成立于2000年之前的相关企业拥有20余家。

“怀旧消费”不只是一种跟风，它让我们从过去找到一些力量，既温暖又治愈。

据新华社

国产质子肿瘤治疗装置投用

记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉，近日，国产质子肿瘤治疗装置在该院正式投用。

作为放射治疗代表性尖端技术，质子可在肿瘤组织处集中释放具有肿瘤致死性的杀伤剂量，并控制放射能量“即停即止”，从而充分保护肿瘤周围的正常组织，实现对肿瘤的“精确打击”。相较于其他放疗手段，质子治疗具有对正常组织的损伤小、复发风险低、短期和长期副作用小等突出优势。

专家表示，在中枢神经系统肿瘤、头颈部肿瘤、各部位的脊索瘤、左侧乳腺癌、前列腺癌、纵隔恶性淋巴瘤以及儿童肿瘤的治疗上，该技术的优势尤为显著。目前，该治疗装置已获得中华人民共和国医疗器械注册证，于今年7月启动临床试验治疗。

据新华社

白|杰|品|股| 来回拉锯

问：周三沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周三集体回落，北交所股票继续降温，北证50指数大跌7.32%，盘面上近3800多个股下跌，贵金属板块表现较好，北上资金净流出约51亿元。60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，仅创业板指60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，由于各股指陆续失守重要黄金分割的支撑位，短期想要快速重回此前升势较难，后市需要以时间换空间构筑新的技术形态，因此未来一段时间，市场将出现来回拉锯震荡的走势。期指市场，各期指合约累计成交减少、持仓增加，各合约负溢价水平整体显著缩减。综合来看，尾盘半小时部分ETF基金再现国家队大举买入的身影，短期股指下跌空间有限。

资产：周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)28万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额8308923.53元，总净值37737623.53元，盈利18768.81%。

周四操作计划：越秀资本、紫光股份、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰

森林防火

